

大师精神的传承与创新

——“塑人民英雄 立民族丰碑 刘开渠与二十世纪中国美术”展览开幕式侧记

■记者 刘露

刘开渠,这位从淮北走出的杰出雕塑家、美术教育家,以其卓越的艺术成就和深厚的家国情怀,为后人树立了不朽的榜样。在安徽省美术馆的璀璨灯光下,一场关于他的展览缓缓拉开帷幕。

为庆祝中华人民共和国成立75周年,8月27日,“塑人民英雄 立民族丰碑 刘开渠与二十世纪中国美术”展览正式开幕。现场,展出了刘开渠近百件作品和51件雕塑原作及相关珍贵历史文献,全面回顾了他辉煌的艺术人生,展示了他在现代雕塑艺术领域的卓越贡献。展览分为四个单元:“艺术启蒙与专业学习(1904—1933)”“为中国现代雕塑艺术‘开渠’(1933—1949)”“立民族之碑(1949—1978)”和“向新时代致敬(1978—1993)”。

与此同时,展览通过大量的珍贵文献,系统地介绍了刘

开渠与二十世纪中国美术发展的重要关系,特别增加了“刘开渠与安徽”的专题,在展览设计上也按照作品的时间和分类,进行了“刘开渠与抗战”“刘开渠与伟人像”“刘开渠与人民英雄纪念碑”三个专题陈列。

在展览现场,所有观众均被这些作品深深吸引,他们驻足凝视,仿佛在与刘开渠进行一场跨越时空的对话。

正如中央美术学院院长林茂在开幕式上的致辞:“我们理应继承和传承好刘开渠先生心有大我、一生报国的伟大情怀,秉承中央美术学院‘尽精微致广大’的校训精神,在全面深化改革,推进中国式现代化建设的新时代新征程中,坚定文化自信,勇于守正创新,抓住建设中华现代文明,践行文化强国的历史挑战和机遇。”

“他将自己的一生无私地奉献给了这个伟大的时代,献

给了广大人民,以及他挚爱并倾注心血的雕塑艺术事业。”中央文史研究馆副馆长冯远在致辞中说道。

不难看出,这次展览不仅是对刘开渠先生艺术生涯的致敬,更是对中国现代雕塑艺术发展历程的一次深刻回顾。作为刘开渠的故乡,我市始终走在传承与发扬老一辈艺术家精神的路上。

淮北市刘开渠纪念馆一直定期举办刘开渠雕塑作品展览,通过展示他的原作、手稿、信件及生平事迹,让观众近距离感受艺术家的创作历程和奋斗精神;通过主题展览,系统地介绍刘开渠的艺术学习、成长和成就,使观众全面了解其艺术生涯;努力开拓学术交流活动,以“提高文化品位、促进艺术发展,增进文化交流”为宗旨,举办学术研讨活动,深入挖掘和宣传刘开渠的艺术成就和精神内涵,让更多人了解这位杰出的艺术

家,感受他的人格魅力和艺术魅力。

此外,我市还积极推动美

术教育和艺术创作的发展,举

办写生、实习等活动,让更

多的年轻人了解刘开渠的

艺术风格和创作方法,激

发他们的创作热情和艺

术追求。这些年,我

市还利用刘开渠纪念馆

这一平台,加强与国内外

艺术界的交流与合作,

提升城市文化软实力

和城市品牌地位。

“我们纪念馆将一如既往秉承刘开渠先生遗志,建好、管好、用好公共文化阵地,进一步做好征集、收藏、保护、研究和展示工作,不断丰富馆藏、充实陈列,充分发挥爱国主义教育基地作用,唱响爱国爱党爱社会主义主旋律,以实际行动表达对刘开渠先生深切的缅怀和崇高的敬意。”淮北市刘开渠纪念馆馆长刘开辉表示。

我市注重将传统与现代相结合,既尊重历史、传承经典,

又勇于创新、开拓进取。通过举办各类艺术展览和学术活

动,展示刘开渠的艺术成

就和精神内涵,积极推动当

代艺术的发展和创新。许

多年轻艺术家在刘开渠

精神的激励下,不断探索

新的艺术形式和表现手

法,创作出具有时代特

色的优秀作品。

同时,我市还注重将刘开

渠精神融入城市建设和文

化发展中,通过打造城市

雕塑、建设文化广场等措

施,让刘开渠的

艺术精神和人格魅力在城

市中延续和传承。这些雕

塑和广场不仅美化了城

市环境,更成为传承和发

扬刘开渠精神的重要载

体和象征。

“我们坚信老前辈们优

良的精神品质一定会更

好地传承下去,并继续

为推动中国雕塑事

业的发展和繁荣提供源

源不断的强大的精神力

量!”中国雕塑学会会

长、清华大学美术学

院教授曾成钢在开幕

式上说。

责同志作经验交流发言。

徐胜利在讲话时强调,要全面总结“一杯茶”调解工作法的成功经验,深刻理解全面推广“一杯茶”调解工作法的重要价值,有力有序推动“一杯茶”调解工作法推广实施,加强领导、严密组织,全力保障推广工作高效落实。

会议解读了《关于在全市推广“一杯茶”调解工作法提升社会治理能力的实施意见》《关于在全市推广“一杯茶”调解工作法提升社会治理能力的实施意见》工作任务分解方案》。濉溪县、烈山区、市公安局等有关单位负责人参加会议,并就贯彻落实会议精神提出要求。

市人大常委会举办专题法制讲座

■通讯员 黄海博

本报讯 8月29日上午,市人大常委会举办《中华人民共和国预算法》专题法制讲座。市人大常委会副主任金文、赵德志、徐涛,党组成员宋伟,秘书长赵德荣参加讲座。

讲座邀请了市人大常委

会委员、财经工委主任赵拥军授课,他从“预算的基本概念”“《预算法》的框架”“人大、政府在预算管理中的职权”等方面讲解了《预算法》与现代预算的特征,并结合当前加强预算监督的热点问题,立足我市实际,对财税改革、政府债务管理和财政收

支管理等方面进行了解读。讲座全面、深入、细致,为学习掌握《预算法》,加强预算审查监督提供了思路和指引。

党的二十届三中全会作

出决定,对健全人大监督制度机制提出了新要求,特别强调“强化人大预算决算审查监督”。

市人大常委会将深入学

习贯彻全会精神,提高政治站

位,依法履行职责,以有力有

效的工作推动预算审查监

督改革任务落到实处。

市人大常委会机关干部,

县区人大常委会负责同志,部

分镇(街)人大负责同志,部分

省、市人大代表聆听讲座。

市住建局推进“综合查一次”联合执法监督“无事不扰”让企安心发展

■记者 詹岩 通讯员 李惠

本报讯 今年以来,为有效破解多头入企执法监督、重复检查等问题,市住房和城乡建设局坚持以企业需求为导向,全力推进“综合查一次”联合执法监督,落实好动态差异化监管,着力营造“无事不扰”企业发展氛围。

落实执法检查备案。细化执法检查分类,明确执法检查类型、依据、范围、内容等。对涉及多个服务主体的检查监管事项,实行专班发起人制度,一方牵头、多方参与,集中“查一次”,确保“进一次门、查全部事”。推行入企检查“周备案+月备案”“事前+事后”双备案等模式,规范入企执法检查程序,目前已备案76次。

推进差异化监管模式。

出台《工程建设项目质量安全差异化管理办法》,综合运用

信息化和信用手段实行分级分类管理。对工程建设项目实行季度动态ABCD类评定管理,对不同等级项目实行差异化监管,合理确定监督检查频次,目前60余个项目纳入差异化管理,有效减少入企检查次数,实现有重点、个性化的管理新模式。推广项目现场远程监管、预警防控等信息化执法方式,提高监管效能。

健全监督考核机制。将入企执法检查情况纳入优化营商环境评定,定期督查、定期通报入企检查备案情况。设立企业投诉举报电话,对违反入企执法检查、执法检查不规范等问题,依法依规处理并及时反馈给企业。

创建一流营商环境

市直机关召开专题座谈会贯彻全会精神 推动高质量发展

■记者 闫肃
通讯员 丁李春

本报讯 8月28日,市直机关学习贯彻党的二十届三中全会精神发展座谈会。

会议围绕一体学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要指示精神、压紧压实(党组)党委机关党建主体责任、推动机关党建各项工作任务落实开展交流。市科技局、市财政局、市人社局、市农业农村局、市商务局、市妇联6家单位作交流发言。

会议指出,市直机关作为服务和推动党中央及省委市委决策部署贯彻落实的“头雁”,要自觉把思想和行动统一到全会精神上来,高举改革旗帜、凝聚改革共识,当好“三个表率”,不折不扣推动各项工作举措落到实处。

会议强调,精心组织、周密部署,在传达学习上突出“深”,培训学习上突出“全”,宣传宣讲上突出“活”,当好学

习宣传贯彻全会精神的排头兵。各司其职、各尽所能,全面提高机关党建质量,压紧压实党组(党委)机关党建主体责任。务求实效、高位推进,带头深化理论武装,带头夯实基层基础,带头正风肃纪反腐,推动各项年度重点工作任务落实。

会议指出,市直机关作为服务和推动党中央及省委市委决策部署贯彻落实的“头雁”,要自觉把思想和行动统一到全会精神上来,高举改革旗帜、凝聚改革共识,当好“三个表率”,不折不扣推动各项工作举措落到实处。

会议强调,精心组织、周密部署,在传达学习上突出“深”,培训学习上突出“全”,宣传宣讲上突出“活”,当好学

习宣传贯彻全会精神的排头兵。各司其职、各尽所能,全面提高机关党建质量,压紧压实党组(党委)机关党建主体责任。务求实效、高位推进,带头深化理论武装,带头夯实基层基础,带头正风肃纪反腐,推动各项年度重点工作任务落实。